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Iliii virata economică a anului 1915. 
A face cronica economică, completă şi 

documentată, a anului 1915, petrecut în mijlocul 
şi sub înrâurinţa celui mai îngrozitor răsboiu 
din câte a cunoscut lumea, desigur, nu este un 
lucru tocmai simplu. Celce ar voi să facă o 
asemenea cronică, ar trebui să fixeze toate 
momentele de însemnătate din cursul acestui 
an, să le analizeze şi examineze din toate 
punctele de vedere şi să le expună rezultatele 
în toate privinţele. Or, aceasta nu se va putea 
face în cadrele şi din prilejul unui articol de 
revistă. Tocmai de aceea ţinem să spunem, 
că rândurile de faţă nu au pretenţia unei cronici 
complete, ci tot ce vor, este, să fixeze câteva 
crâmpee din yieaţa şi activitatea economică a 
anului trecut. 

* * 
Intrând în examinarea vieţii şi activităţii 

economice a anului 1915, trebuie să fixăm 
înainte de toate faptul, mărturisit şi de adver
sari, că răsboiul actual se poartă contra puterilor 
centrale nu numai cu foc şi sabie, ci şi cu 
arme şi mijloace economice. Statele inimice 
au căutat deja din capul locului să ne izoleze 
de lumea cea mare, de vieaţa economică inter
naţională şi să ne reducă excluziv la puterile 
şi mijloacele proprii, ceeace, în urma referin
ţelor geografice favorabile lor, nu le-au fost 
greu să ajungă. Faţă cu acestea măsuri inimice, 
puterile centrale, la rândul lor, s'au văzut ne
voite a căută să se acomodeze cât mai bine 

şi mai practic 'nouelor stări de lucruri şi re
zultatul a fost, că şi-au întocmit vieaţa şi acti
vitatea economică astfel, încât cu toată izolarea 
lor de lumea cea mare, să poată merge înainte, 
să poată rezistă. Au trebuit să facă — am 
putea zice — o întocmire nouă a organizaţiei 
noastre pe teren economic, întocmire care for
mează baza şi care a determinat întreaga acti
vitate economică a anului 1915. 

Noua întocmire a activităţii economice 
a reclamat o serie întreagă de dispoziţiuni şi 
măsuri extraordinare, pe cari — rămânând la 
statul nostru — guvernul le-a adus şi impus 
la timp. Astfel, mulţămită moratoriilor ordonate 
şi ridicate succesiv şi mulţămită regularii circu-
laţiunii monetare prin nouă emisiuni de bancnote 
şi prin fixarea unui etalon potrivit — organizaţia 
de credit din patria noastră, organizaţie pe 
care ni se întemeiază întreaga activitate econo
mică, s'a menţinut fără nici o turburare. Dispo-
ziţiunile luate în scopul distribuirii productelor 
agricole: recvirările, secvestrarea recoltelor, sta
bilirea preţurilor maximale şi fondarea de institu-
ţiuni şi întreprinderi ad hoc, ne-au dat posibili
tatea a acoperi trebuinţele de alimentaţiunepentru 
poporaţiunea ţării şi a armatelor — în mod 
absolut mulţămitor. In sfârşit schimbul siste
matic a unor articole industriale cu producte 
alimentare, între statul nostru şi unele ţări 
neutrale, au mărit rezervele noastre pentru viitor. 
Prin acestea şi alte măsuri similare, vieaţa eco
nomică şi-a urmat cursul ei normal pe toate 
terenele de activitate, satisfăcând toate necesi
tăţile impuse de vremurile grele şi extraordi
nare prin care am trecut. 



Astfel lucrările agricole, în 1915, au fost 
normale şi mulţămitoare. Pământurile ara
bile au putut fi lucrate în întregime şi produsul 
lor — favorizat de un timp bun — a fost 
chiar superior anilor precedenţi. Guvernul a 
luat din timp măsurile de lipsă ca productele 
acestea să fie corăspunsător distribuite. A fixat 
preţuri maximale şi, dupăce a dat prioritate 
locuitorilor ţării să se aprovizioneze cu cvan-
tul trebuitor, distribuirea a încredinţat-o unei 
întreprinderi speciale, formată anume spre acest 
scop, adecă Societăţii pentru valorarea pro
ductelor, («Haditermeny rt.»). Pe lângă produc-
ţiunea proprie, statul nostru a mai importat 
— în cantităţi mai mici însă — şi producte 
din unele ţări neutrale, mai cu seamă din Ro
mânia. In chipul acesta s'au putut ajunge rezul
tate foarte bune. Ungaria a putut avea pentru 
sine destule producte agricole şi a putut da 
cantităţi considerabile şi aliaţilor săi. 

Pe terenul industrial, activitatea s'a conti
nuat şi înmulţit cu deosebire la întreprinderile 
de articole textile, metalurgice şi de alimenta-
ţiune. In aceste branşe activitatea a fost foarte 
intensivă, căci au trebuit să se acopere enor
mele trebuinţe de echipament, muniţiuni şi ali
mentare a forţelor noastre armate. întreprinderile 
de acest fel au făcut afaceri foarte bune, aşa 
că preţul acţiilor celor mai multe dintre ele a 
crescut cu 20, 50, ba chiar şi cu 100%- Pe 
alte terene industriale însă, ca de ex. industria 
de zidărit, etc. — s'a semnalat o stagnare 
aproape totală. E şi natural. 

Activitatea comercială încă şi-a urmat cursul 
ei normal. Ba în anumite branşe, cari stau în 
legătură cu furnisările pentru armată, s'au ajuns 
recorduri de circulaţie, care întrece chiar şi 
cele mai îndrăsneţe fantazii. Iar dacă co-
merciul s'a putut continuă cu toată puterea, 
aceasta este a se mulţămi în prima linie mij
loacelor de comunicaţiune, special căilor ferate, 
cari, cu toate îndatoririle enorme ce le-au avut 
faţă de armată, în împrejurările date, au satisfăcut 
pe depl:'n circulaţia şi transportul de mărfuri şi 
anume nu numai pentru trebuinţele interne, ci 
şi pentru ale statelor aliate. E ştiut doară, că 
întreg importul de producte agricole şi petro
lifere, făcut de Germania din România a tran-
sitat pe căile ferate ungare. Acest comerciu 
de transit a fost foarte intensiv cu deosebire 
în prima jumătate a anului 1915. 

Dar punctul de culminaţiune al activităţii 
economice a anului trecut este şi rămâne te
renul financiar. Organizaţia financiară din pa
tria noastră s'a dovedit temeinică şi sănătoasă. 
Publicul mare i a păstrat toată încrederea, chiar 
şi în timpuri de tot critice. Caracteristica prin
cipală în circulaţiunea financiară şi de credit 

a fost o continuă şi mare abundanţă de bani. 
Cauzele acestei abundanţe sunt mai multe. In 
prima linie este faptul, că o mare parte din 
mijloacele de producţiune agricolă: cai, vite 
de jug, de tăiat, mijloace de transport etc. au 
fost prefăcute — în urma recviziţiilor — în 
bani. Al ^doilea este preţul urcat, ce l-au avut, 
şi-1 au încă productele agricole de alimenta-
ţiune şi în fine — al treilea — munca ome
nească, care a găsit foarte uşor teren de lucru 
foarte bine plătit. Rezultatele abundanţei de 
bani sunt evidente. Acestora are a se mulţumi, 
înainte de toate, succesul cel mare şi neaşteptat 
al celor două împrumuturi de răsboiu, finanţate 
în cursul anului trecut, împrumuturi, cari au 
produs statului nostru aproape patru miliarde. 
Tot abundanţei de bani este a se atribui şi 
faptul, că depunerile la bănci au crescut şi 
debitorii au plătit multe din angajamentele lor 
Date exacte în aceasta privinţă lipsesc. Dar 
ca o dovadă s'a arătat că de ex. la băncile 
mari din Budapesta, în cursul anului trecut, 
depunerile s'au urcat cu aproape 1 / t miliard, 
iar portofoliul de cambii a scăzut cu 120 de 
milioane, fără cel al Băncii Austro-Ungare, care 
încă se va fi redus în mod însemnat. 

* 
*" * 

Cam aceasta ar fi — în liniamente ge
nerale — activitatea economică a anului trecut. 
O activitate foarte intensivă, însă redusă, ori 
mai bine zis, strânsă în cadre mai înguste ca 
în trecut. împrejurarea aceasta şi cu deosebire 
lipsa unui echilibru în bilanţul comercial cu 
statele neutrale, singurele cu cari am mai putut 
întreţine legături economice directe, a provocat 
un anumit disagio la valuta noastră, până chiar 
şi faţă de Mărcile germane. Ar fi mult de 
zis în această chestiune. Aici o amintim 
numai şi dăm expresiune credinţei noastre 
că factorii chemaţi se vor îngriji şi vor lua 
măsurile de lipsă pentru delăturarea, ori cel 
puţin pentru reducerea disagiului. Paşii ne
cesari în direcţia aceasta s'au şi iniţiat deja. 

In legătură cu momentele înşirate în cele 
precedente, ţinem să spunem câteva cuvinte 
şi despre preocupările pentru viitor. Anume, 
factorii responsabili ai statului nostru, dându-şi 
seamă de schimbările şi greutăţile, ce pot să 
urmeze pe terenul economic şi financiar, atunci 
când vom trece iarăş dela starea actuală excep
ţională la cea normală, s'au văzut îndemnaţi 
să pună basa unor instituţiuni, menite să 
uşureze aceasta trecere. Preocupărilor de acest 
gen. este a se atribui «Centrala institutelor fi
nanciare», al cărei proiect se desbate în dietă 
şi care centrală se va înfiinţa, desigur, în cursul 
anului 1916. Despre aceasta centrală am vorbit 



adeseori în coloanele revistei noastre. Tocmai 
de aceia, aci simplu o amintim. Tot ca o pre-
ocupaţiune pentru viitor trebue să remarcăm 
şi privilegiul, ce s'a acordat unui consorţiu 
financiar condus de marele institut financiar, 
«Deutsche Bank» din Berlin — pentru exploa
tarea gazului metan. Interesul acestei bănci faţă 
de întreprinderile din patria noastră şi special 
din Ardeal ne fac să credem în o participare 
mai intensivă pentru viitor a capitalului german 
la vieaţa şi activitatea economică a acestei 
ţări. 

* 
* * 

Trecând acum la vieaţa economică a 
poporului românesc din această ţară, remar
căm, că isyorul principal de venit al ţă
ranului român, economia agricolă a avut un 
an bun şi cu spor. Cei rămaşi pela Vetrile lor, 
cu deosebire femeile şi copiii au cultivat mo
şiile şi numai în puţine locuri pământul nu 
s'a putut lucra. Roadele au fost bune şi cu 
preţ, aşa că poporul nostru le-a putut valoriza 
cu sume necunoscute în trecut. De aici o 
abundanţă neobicinuită de numărar la familiile 
ţăranilor noştri. Pe lângă aceasta aproape pre-
tutindenea poporul nostru a avut suficiente 
producte agricole şi pentru alimentaţia proprie. 
Numai în jumătatea primă a anului, până la 
noua recoltă, au fost unele ţinuturi (părţile 
muntoase şi văile Someşelor) în cari s'a 
semnalat o mare lipsă de cereale, cu deosebire 
de porumb. După putinţă însă şi aceste ţi
nuturi au fost alimentate cu porumb importat 
din România, afacere pe care o vom aminti 
şi în cele de mai jos. 

Pe terenul activităţii industriale şi comerciale, 
poporul nostru s'a Validität puţin, deşi ocaziile 
au fost destule şi conjucturile favorabile. Unii 
dintre industriaşii noştri, special cojocarii şi blă
nării, au făcut afaceri frumoase cu liferările cele 
mari pe seama miliţiei. Tot asemenea unii din
tre negustorii şi comercianţii ce îi avem, pe ici 
pe colea. Ca resultat general însă participarea 
noastră la activitatea industrială şi comerciala 
a ţării — e destul de mică. 

Mai multă activitate s'a desvoltat pe te
renul financiar, prin băncile noastre. Şi la a-
cestea, ca în general în toată ţara, a domnit 
o continuă abundanţă de bani. Debitorii au 
făcut însemnate replătiri, iar depunerile băn
cilor încă vor fi crescut în mod însemnat. 
Faptul acesta le-a făcut cu putinţă să-şi reducă 
în mod însemnat reescontul, ba multe dintre 
ele să-1 achite total şi să participe şi ele 
la împrumuturile de răsboiu, direct şi in
direct pentru sine şi pentru clienţii Jor. 
Suma subscrisă în acest chip_ din împrumu-

turile de răsboiu, noi o evaluăm la circa 8 mi
lioane Cor. In general, băncile noastre au ră
mas şi de data aceasta la afacerile lor obici
nuite. Ca afacere noua am putea aminti im
portul de cereale din România, în deosebi po
rumb, cu care s'a ocupat unele din băncile 
noastre. In aceeasta privinţă s'au ocupat mai 
stăruitor «Someşana» din Deş, şi «Agricola» 
din Hunedoara. Altele mai puţin. 

In altă ordine de idei activitatea băncilor 
noastre în 1915 a fost neasemănat mai uşoară 
şi mai netedă ca în anul precedent. Bilanţurile 
şi le-au încheiat normal, dar dividenda plătită 
a fost mai redusă ca în anul precedent. Pen
tru anul acesta, probabil, va fi asemenea. Din 
parte-ne am recomanda şi de data aceasta pre-
cauţiune atât la compunerea bilanţelor, cât şi 
la distribuirea câştigurilor. De altfel guvernul 
va da desigur ordinaţiune specială cu privire 
la aceste chestiuni. 

Reuniunea băncilor noastre, «Solidaritatea» 
încă şi-a urmat activitatea ei obicinuintă. Revizii 
la singuraticile institute, din cauza lipsei de 
revizori, a făcut mai puţine ca în trecut. Con
ducerea ei a fost însă mult preocupată de 
chestiunea «Centralei institutelor financiare», 
faţă de care a căutat să'şi susţină interesele şi 
să-şi validiteze anumite pretensiuni juste. Lu
crările «Solidarităţi», în această direcţiune, 
sunt cunoscute. 

Chestiunea cooperativă, care în timpul 
din urmă preocupă mult pe conducătorii afa
cerilor noastre economice şi culturale — în 
anul trecut, cum nici nu se putea altcum, a 
cam stagnat. Singurul fapt demn de remarcat 
este, că «Asociaţiunea» a aranjat la începu
tul anului 1915 un curs cooperativ, la care au 
participat câţiva fruntaşi şi conducători ai po
porului dela sate. Mai departe, că centrala 
din Sibiiu a cooperativelor, «înfrăţirea» a des
voltat o intensă activitate în scopul alimen
tării poporaţiunii rurale cu porumb importat 
din România. 

Pe terenul literaturii economice, avem pu
ţin de remarcat. Singura lucrare, care merită 
însă o specială consideraţie, este lucrarea 
Dlui Dr. M. Şerban: «Problemele noastre so-
cial-agrare». Lucrarea aceasta deşi tractează 
chestiunea rurală din România, o amintim 
căci este scrisă de un fiu al neamului nostru 
din aceasta ţară. Lucrarea a fost premiată de 
Academia română. încolo nimic deosebit. Vre
murile grele prin cari am trecut, au făcut să 
apună pană şi singura foaie economică po-
poporală ce o aveam, «Spicuirile economice» 
dela Orăstie. «Revista Economică» şi «Anuarul 
băncilor» au apărut regulat. Să sperăm însă că 
viitorul ne va aduce inbunătăţiri şi recompense 
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pe terenul literaturii economice, atât de nece
sară tendinţelor noastre de progres real. 

Cu aceste am fi terminat expunerea mo
mentelor mai însemnatie din viaţa economică 
a anului 1915. Anul nou în care am întrat 
ne găseşte aproape în aceleaşi împrejurări 
ca şi în cel încheiat. Experienţele trecutului 
să ne fie călăuze în viitor, până vom a-
junge la vremurile cele nouă, acele ce vor 
urma după sfârşitul groaznicului răsboiu şi 
cari vor aduce desigur mari schimbări în 
viaţa şi activitatea economică a popoarelor1 

şi deci şi a poporului nostru. Dorim ca acele 
vremuri să sosească cât mai curând. 

Chestiunea colonizărilor. 
(Continuare). 

Dupăce am arătat cari sunt, în genere, scopu
rile în vederea cărora se fac colonizările, dupăce 
am indicat în liniamente principale cuprinsul legii de 
colonizare, art. de lege V din 1894 , modul cum se 
lucrează şi rezultatele la cari s'a ajuns la noi cu co
lonizările până la sfârşitul anului 1913 , — este na
tural să ne întrebăm acum: profită şi neamul nostru 
pe urma acestor colonizări, ţinutu-s'a şi ţine-se seamă 
şi de interesele lui, dupăce s'au cheltuit cu coloni
zările zeci de milioane şi s'au cumpărat aproape 
4 3 , 0 0 0 jug. cat. din budgetul Statului, la care şi noi 
contribuim ? 

E lucru foarte natural să ne întrebăm, mai de
parte, unde s'au făcut aceste colonizări şi în al cui 
interes? 

Şi iarăşi, mai departe, câte din cele 1870 familii 
de colonişti agricultori şi câte din cele 2 1 7 familii 
de muncitori colonişti, ce au fost aranjate în -cele 
vr'o 4 5 comune, de cari se face amintire în raportul 
ministerului de agricultură, — câte din aceste fa
milii — zicem — aparţin neamului românesc din 
această ţară? 

Răspuns la aceste întrebări, fireşte, noi nu pu
tem da, căci în raportul ministrului de agricultură 
astfel de detailii nu se înşiră şi alte isvoare de unde 
să ne putem orienta încă nu avem. 

Am fi însă satisfăcuţi, dacă s'ar putea adeveri 
că, de fapt, pe urma acestor colonizări se fericeşte 
un număr cât de minimal şi din fiii neamului nostru; 
ceeace însă nu avem nici un motiv de a o crede. 

Din contră, aruncând o privire, şi numai asupra 
comunelor în cari s'au făcut colonizările până acum, 
iese la iveală, că scopul, dealtfel mărturisit de repe-
ţite ori în trecut şi chiar în prezent, al colonizărilor 
la noi, este întărirea maghiarismului. 

Să vedem deci, întrucât putem urmări, în care 
comitate şi în cari comune se lucrează mai mult sau 
mai puţin din partea statului, in interesul acţiunii de 
colonizare. Ele sunt următoarele: 

1. In comitatul Alba-de-jos: Vinţul-de-jos cu po-
poraţiune circa s / 4 loc. români, V* maghiari. 

2 . In comit. Arad: a) Fachert, cu circa "/n loc. 
maghiari, 7 u români; b) Peregul-gertnan, cu 1

 4 loc. 
români, s i t germani, maghiari şi alte naţionalităţi; c) 
Almaş-Cămăraş, cu puţini loc. români, majoritatea 
germani, maghiari etc; d) Szapâryliget, cu loc. ma
ghiari, slovaci şi germani; e) Medgyesbodzăs, cu Ioc. 
maghiari şi slovaci; f) Nagykamarâs, cu Ioc. ma
ghiari şi români. 

3. In comit. Bistriţa-Năsăud: Nimigea-ungurească 
cu mare majoritate loc. maghiari, iar minoritatea ro
mâni. 

4. In comit. Caraş-Severin: a) Szapdryfalva, cu 
puţini locuitori români, ceialalţi maghiari, slovaci şi 
germani; b) Begahosszupatak, cu loc. maghiari; c) 
Bethlenhâza, cu loc. germani, maghiari şi români; 
d) Făgetul, cu poporaţiune circa pe jumătate română, 
pe jumătate germană şi maghiară; e) Igazfalva, cu loc. 
maghiari; f) Istvânfalva, cu loc. germani; g) Norincse, 
cu locuitori maghiari şi români. 

5. In comit. Cojocna: a) Căpuşul-maghiar (2 co
mune), unul cu majoritate română, altul cu majori
tate maghiară; b) Dâng, cu aproape totalitatea po-
poraţiunii românească; c) Cara (Kolozs-Kâra), cu ma
joritate românească; d) Şărmaşul-mare, cu V 3 Ioc. ma
ghiari, Vs români; e) Tuşin, cu 2 ,

3 loc. români, V» ma
ghiari. 

6. In comit. Cenad: a) Cianadalbertin, cu loc. 
slovaci şi maghiari; b) Dotnbiiatos, cu puţini loc. 
români, majoritatea maghiară; c) Kunâgota, cu circa 
•I9/ao loc. români, '/so l ° c - maghiari; d) tysiratos, cu 
locuitori maghiari; e) Refortnâtuskovâcshâza, cu loc. 
maghiari; / ) Nagymajlâth, cu loc. maghiari; g) Nagy-
bânhegyes, cu loc. slovaci şi maghiari. 

7. In comit. Hunedoara: a) Peşteşul-mare, cu o 
mică majoritate de loc. români, ceialalţi maghiari; b) 
Peşteşul-mic, cu aproape toţi locuitorii români. 

8. In comit. Solnoc-Oobâca: Viţa, cu mare ma
joritate maghiară, ceialalţi români. 

9. In comit. Timiş: a) Babşa, cu circa 9/io loc. 
români, Vio maghiari; b) Moşniţa, cu circa 5/e loc. 
români, x/« rraghiari; c) Recaş, cu circa l 0 / n loc. ro
mâni, ceialalţi germani şi maghiari; d) Fehertelep 
(Izbişte), cu loc. sârbi, germani, maghiari şi ţigani; 
e) Oizellafalva, cu loc. germani şi maghiari; / ) Sztan-
csafalva, cu loc. sârbi şi maghiari; g) Szekelykeve, 
cu loc. maghiari, bulgari şi germani. 

10. In comit. Târnava-mare: Ferihâz, cu V s loc. 
români, ceialalţi maghiari. ' 

11 . In comit. Târnava-mică: Boiul-mare, cu circa 
a /s loc. români, ceialalţi maghiari. 

12. In comit. Turda-Arieş: a) Grind-Cristur, cu 
majoritatea loc. maghiari, ceialalţi români; b) Tritiul-
de-sus, cu majoritatea loc. de asemenea maghiari, 
iar minoritatea români. 

13. In comit. Torontal: a) Felsomuzslya, cu loc. 
maghiari şi sârbi; b) Keglevicshâza, cu loc. germani 



şi maghiari; c) Ujhely, cu loc. germani; d) Ormeny-
hăza, cu loc. maghiari. 

14. In comit. Bâcsbodrog: a) Szilâgyi, cu loc. 
maghiari şi germani. 

15. In comit. Poşon: Pozsonycsâkâny. 
16. In comit. Vas: Oydrvâr. 
17. In comit. Csongrâd: a) Derekegyhâz; b) 

Szegvâr. 
Dupăcum se vede din cele înşirate aici, dintre 

cele 4 7 comune, aparţinătoare Ia 17 comitate, 2 7 
adecă peste jumătate, sunt comune, "In care se află 
şi poporaţiune românească, fie în majoritate, fie în 
minoritate, iar cele mai multe din aceste comune 
sunt situate în regiuni aproape curat româneşti. 

De altă parte, dupăcum am arătat în numărul 
precedent al revistei, teritorul cumpărat şi distribuit 
în scopul colonizărilor se află aproape 4 din 5 părţi 
în regiunea Ardealului, şi anume acolo, unde Ro
mânii se află în massă compactă. 

Deci colonizările făcute ne interesează şi trebuie 
să ne intereseze foarte de aproape şi pe noi. Tot-
aşa de mult, trebuie să ne intereseze şi spiritul, ce 
se manifestează în aceste vremuri critice cu privire 
la scopul, ce se are în vedere cu privire la coloni
zări pentru viitor in cercurile guvernului şi în acelea 
ale parlamentarilor, cari făuresc legile. 

(Se va continuă). 

institutele 8e bani ale naţionalităţilor în 
parlament. 

La 3 crt., precum se ştie s'a început în parla
mentul ungar discuţiunea asupra proiectului Centralei 
institutelor de bani. între vorbirile rostite, pro şi contra 
Centralei, este -una ce interesează de aproape şi băncile 
noastre şi organizaţia de control a acestora. Este vor
birea deputatului Dr. Hantos Elemer, care în discursul 
său, rostit în 4 crt., a prezentat rezultatele realizate 
de băncile naţionalităţilor, deci şi de ale noastre, pe 
terenul controlului extern şi obligator, drept un argu
ment puternic pentru înfiinţarea Centralei, ca începutul 
reformei institutelor de bani, reclamată deja de de
cenii de opinia publică din ţară. 

Dep. Dr. Hantos dupăce relevează cu laudă ma
rele zel şi patriotismul cu care institutele de bani din 
ţară şi-au dat concursul la realizarea împrumuturilor 
de răsboiu constată că, la aceasta acţiune inimoasă, 
plină de abnegaţie şi zel, şi-au avut partea lor în
semnată şi institutele de bani ale naţionalităţilor; in
stitutele de bani săseşti, româneşti şi slovăceşti au 
participat la subscripţiunea împrumuturilor de răsboiu 
cu acelaşi devotament şi zel, ca şi băncile maghiare. 
Cu toate acestea — a continuat Hantos — cam de 
un deceniu şi jumătate încoace, tot mai adeseori şi 
mai impetuos s'a pretins în presa de zi, ca şi în cea 
de specialitate, din partea organizaţiilor sociale şi po
litice maghiare măsuri pentru a împiedecă desvoltarea 
institutelor de bani ale naţionalităţilor, reglementarea 
acestor aşezăminte. 

Fapt este — a zis mai departe Hantos — că 
din punctul de vedere al Maghiarimii desvoltarea in

stitutelor de bani ale naţionalităţilor, nu este o apa
riţie îmbucurătoare peutrucă prin puterea capitalurilor 
lor au reuşit ici-colea să acapareze pământ maghiar 
pe seama naţionalităţilor. Dar dacă se va cercetă 
aceasta apariţie cu calmitate şi fără preocupare, va 
trebui făcută constatarea, că secretul desvoltării insti
tutelor de bani ale naţionalităţilor nu rezidă în agitaţiile, 
ce li-se atribuie, ci secretul succeselor lor este curat de do
meniul naţional-economic. Băncile naţionalităţilor ştiu 
să plaseze banii repede, ieftin, cu pricepere şi în mod 
expeditiv acolo, unde este necesitate de ei. Ele acoardă 
şi ţăranului maghiar împrumuturi în vremuri, când 
dela institutele de bani maghiare nu poate primi îm
prumuturi şi acoardă şi conaţionalilor lor împrumuturi 
mai ieftine, decât băncile maghiare. în privinţa aceasta, 
prin măsuri de guvernament nu se poate ajunge la 
nici un .rezultat. Singurul remediu este numai concu
renţa institutelor de bani maghiare, desvoltarea lor 
spre o activitate mai corăspunsătoare. 

Un alt secret al prosperării institutelor de bani 
ale naţionalităţilor este faptul, că ele au înfăptuit dejă. 
cu decenii în urmă ideile de reformă, de care insti
tutele de bani maghiare se tem şi se feresc chiar şi 
acum, şi că ideile fundamentale ale reformei institu
telor de bani, pe cari dl ministru de finanţe voieşte 
sau ar fi voit să le realizeze acum, au fost înfăptuite 
de mult la institutele de băni româneşti şi săseşti. 

Uniunii institutelor de bani române „ Solidaritatea" 
îi aparţin l l 8 institute de bani, iar reuniunii de control 
a Saşilor 34 institute. La acestea controlul sistematic 
se exerciază deja de un deceniu şi jumătate şi dacă 
se va pune întrebarea în ce constă importanţa acestui 
control, voiu servi cu câteva date foarte interesante, 
în timpul de 1V3 ani dinainte de răsboiu s'au des
fiinţat in Ungaria şi în Ardeal prin concurs, licuidare 
şi fuziune 150 de institute de bani. între aceste 150 
de institute de bani nu veţi află nici măcar unul de 
ale naţionalităţilor, nici un institut românesc ori să
sesc, aparţinător reuniunilor lor de control, fiindcă 
acestea au exerciat faptic controlul asupra mem
brilor lor. 

Mânecând din cele premerse, Dr. Hantos salută 
cu bucurie proiectul Centralei institutelor de bani, aşe
zământ în care vede primul mijloc de a atrage şi in
stitutele de bani ale naţionalităţilor în sferă de inte
rese a organizaţiei naţionale maghiare a creditului şi-şi -
întemeiază speranţa, că aceasta va şi reuşi, pe anu
mite promisiuni, ce, afirmativ, s'ar fi făcut ministrului 
de finanţe din partea reprezentanţilor băncilor săseşti, 
româneşti şi slovăceşti, de a se ataşa necondiţionat 
Centralei. \ 

„Atrase băncile naţionalităţilor în sferă de inte- -
rese amintită — şi-a încheiat Hantos interesantele, dar 
şi semnificativele expuneri din aceasta parte a discur
sului său — vor încetă şi vor putea fi eliminate mult 
mai uşor disensiunile şi neînţelegerile, ce au domnit 
până acum pe acest teren, decât prin cele mai enere 
gice măsuri de guvernament. Institutele de bani ale 
naţionalităţilor nu trebuie tractate drept factori sociali 
distrugători, ci trebuie transformate în instrumente ale 
politicei economice maghiare nivelatoare, căci numai 
din o astfel de desvoltare şi activitate poate rezultă 
aceea organizaţie proprie, naţională pe terenul credi
tului, care va însemnă trimfui nostru final, datorit nu 
forţei brutale, ci superiorităţii noastre economice". 



C R O N I C A . 

Rugare cătră băncile noastre. On. noa
stre institute de bani, cari ne vor trimite bilanţuri 
spre publicare, sunt rugate să binevoiască a 
ne indică apriat, dacă doresc ca bilanţul şi 
contul profit şi pierdere să fie publicate şi în 
text maghiar sau numai în textul românesc, pen
tru â  ne putea conformă dorinţei lor întocmai. 

întrucât se cere publicarea şi a textului 
maghiar, rugăm a ni-se trimite manuscrisul tra
dus în limba maghiară. 

Manuscrisele bilanţurilor şi a altor publicaţii, 
menite a apărea ca inserţiuni, rugăm a le expedia 
cu poşta din bună vreme şi după posibiitate 
astfel, ca să ajungă în posesiunea noastră cel 
puţin cu o zi înainte de ziua expediţiei regulate 
a revistei noastre, adecă Vineri dimineaţa, căci 
altfel, în urma numărului foarte redus al cule
gătorilor tipografiei noastre vom fi necesitaţi 
a amână publicarea bilanţurilor pentru numărul 
nostru următor. 

* 
0 lămurire. Felul în care „Gazeta Transilvaniei" 

dela 29 Dec. v. (11 Ian. n.) a. c , interpretează şi re
produce atât comunicatul oficial al direcţiunii „Albinei", 
apărut în cronica „Revistei Economice" dela 1 Ian. 
n. a. c, cât şi articolul prim „Pro veritate", publicat 
în aceaş revistă, ne obligă să dăm o lămurire pentru 
toţi acei oameni de bine, cari ar putea fi induşi în 
eroare de expunerile ziarului dela Braşov. 

Articolul nostru prim „Pro veritate" nu este şi 
nici nu poate fi privit de nici un om obiectiv ea 
un comunicat al „Albinei". E apreţierea unor fapte, 
pe cari redacţia a crezut de bine şi folositor să le 
fixeze în acelaş timp, în care s'a publicat comuni
catul direcţiunii „Albinei". 

* 
Export de vin din România. în anul expirat Ro

mânia a avut o producţiune de vin extraordinar de 
abundantă. Producţiunea totală este evaluată la 22 mi
lioane Decalitri. Considerând marele surplus de pro
ducţiune faţă de trebuinţele consumaţiunii interne, o 
comisiune specială, instituită de guvern, a propus ace
stuia 'acordarea unei permisiuni de export pentru 7 
milioane Decalitri sau circa 10,000 de vagoane. Suma, 
ce va întră în ţară pentru aceasta însemnată cantitate 
de vin se urcă la circa 30 milioane Lei. 

S U M A R 
Din vieaţa economică a anului 1915. — Chestiunea 

colonizărilor. — Institutele de bani ale naţionalităţilor în 
parlament. — Cronică: Rugare cătră băncile noastre, O lă
murire, Export de vin din România. 

Caută post. 
Absolvent de şcoala comercială, cu praxă de 

bancă, liber de miliţie, caută aplicare la un institut 
financiar. Ofertele a să trimite la redacţia acestei 
reviste. (1—2) 

.STEAUA", inst de econ. şi credit, soc. pe acţii în Petre. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului de economii şi credit so

cietate pe acţii «Steaua» sunt Invitaţi la 

a XVIII-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Petre la 17 Februarie 1916 st. n. după 
amiazi la 3'/a oare în localul institutului. 

Ordinea de zi: 
1. Raportul direcţiunii despre anul de gestiune 1915. 
2. Raportul comitetului de supraveghiare. 
3. Revidarea bilanţului şi contului Perdere şi Profit. 
4. Stabilirea dividendel, împărţirea profitului curat şi 

darea absolutorului. 
5. Alegerea unui membru în direcţiune. 
6. Alegerea comitetului de supraveghiare. 
7. Urcarea capitalului social la suma de Cor. 200,000-— 

prin emiterea alor 400 bucăţi acţii ă 100 Cor. şi în 
legătură cu aceasta modificarea §-lui 4 din statute. *) 

8. Haverirea salariului directorului executiv. 
9. Eventuale propuneri. 

P e t r e la 3 Ianuarie 1916. Direcţiunea. 

Domnii acţionari cari doresc a participa la adunarea g e 
nerală sunt provocaţi în sensul statutelor noastre a-şi depune 
acţiunile la cassa institutului nostru eventual, la institutele «Albina» 
Sibiiu, «Luceafărul» Verşeţ şi «Sentinela» Satul-nou. 

*) §. 4 din statute, textul vecbju: Capitalul social este 
de 160,000 K adecă Unasută şasezeci mii K care se îm-
părţeşte în 1600 acţii în valoare nominală de 100 K ; textul 
n o u : Capitalul social este de 200,000*— K adecă Două sute 
mii K care se împărţeşte în 2000 actii în valoare nominală 
de 100 K. 

„STEAUA", tak. és hitelintézèt részvénytársaság, Petre. 

MEGHIVÓ. 
«Steaua» takarék és hitelintézèt részvénytarsasag aitai 

1916. évi februar hò 17-én napjdn délutdn 3llt óraA0/""hivatalos 
helyiségben Petren tartandó 

a XVIII-ik rendes kòzgytìlésre 

a részvényesek ezenel meghivatnak. 

Napirend: 

1. Az igazgatósdg jelentése az 1915. Uzlet evre. 
2. A felttgyeló' bizottsdg jelentése. 
3. A mérleg, veszteség és nyereség szâmlăk megvizs-

gdldsa. ~ 
4. Az osztalék megdllapitdsa, a tiszta nyereség felosztdsa 

és a felmentvény megadósa. 
5. Egy igazgatósdgi tag vdlasztdsa. 
6. A felttgyeló' bizottsdg vdlasztdsa. 
7. Az alaptó'ke jelentése 200,000 korona, 400 drb. 100 

kor. névértéku részvény kibocsdtdsa aitai és evvel kap-
csolatban az alapszabdlyoknak 4-ik §-sa modositdsa.*) 

8. A vezérigazgató fizetése megdllapitdsa. 
9." Esetleges inditvdnnok. 

P e t r e 1916. évi januâr hó 3-ân. Az igazgatÓSàg. 

Azon részvényesek kik a kozgyiilésen résztvenni ohajtanak 
fel vannak kérve alapszabâlyaink értelmében, részvényeiket az 
intézet penztârânâl vagy a nagyszebeni «Albina» a verseczi 
«Luceafărul» és a révaujfalu «Sentinela» intézeteknél letenni. 

*) alapszabâlyaink 4-ik §-sa règi szòvege : A târsasâg 
alaptòkéje 160,000 kor., azaz egyszâszhatvanezer korona, mely 
100 kor. névértekti 1600 drb. részvényre van felosztva, uj szò
v e g e : A târsasâg alaptòkéje 200,000 korona azaz kéttszasz ezer 
kor., mely 100 kor. névértékfi 200 drb. részvényre van felosztva. 



„STEAUA", 
institut de economii şi credit, soc. pe acţii în Pe tre . | takarek- es hitelintezet reszvenytârsasâg, P e t r e . 

Activa — Vagyon. Contul Bilanţ- ~ Mérleg számla. Pasiva — Teher. 

K 
Cassa în numărar — Pénzkészlet 16,756 
Bon în Qiro-Conto la Banca A.-Ung. — Kovetelés 

az Osztrák-Magyar Bank Oiroszámláján 1,556-50-
Bon la alte bănci — Kovetelés más intézet. 23,031-65 24,588 
Cambii — Váltók 294,010 — 

Amortizare — Leirás 638-— 293,372 
împrumuturi hipotecare — Jelzálog kolcsónok 277-000 
Efecte publ de stat — Allami értékpapirok 56,954-85 

Amortizare — Leirás - 2,420-85 54,534 
Acţii — Részvények ' — 31,920-— 

Amortizare — Leirás . 220-— 31,700 
Casa institutului — Ingatlanok (saját haz) 23,600' 
Mobiliar — Felszerelés _ 800-

AT'DI ¡izare — Leirás ._ 500.— 300 

721,851-08 

K f 
Capital societar — Reszvenytdke 160,000-— 
Fond de rezervă — Tartalekalap 58,175-47 
Fond de pensiune — Nyugdijalap _ 6,042*33 
Fond iubilar «Ioanichie Neagoe» — Iubilâ-

risalap (Neagoe Ioanichie) 1,570-— 65,787-80 
Depozite spre fructificare — Bet6tek 375,450-29 
Reescont — Visszleszâmitolâs . 34 080-— 
Contul «Albina» — «Albina» szâmla 19,000-
Avansuri pe efecte proprii — ElOlegek sajât ertek-

papirokra ... . . . . 24,000-— 
Dividende neridicate - Fel nem vett osztalek — — 287-— 
Diverşi creditori — Ktilon hitelezok 14,172-01 
Interese transitorii anticipate — Atmeneti kamatok 10,612-— 
Profit curat — Tiszta nyereseg 18,461-98 

721,851-08 

Debit — Kiadas. Contul Perdere şi Profit. — Veszteség és nyereség számla. Credit — Bevétel. 

Interese : de dep. — Kamatok: betétek után 
de reescont — visszleszâmitolâs után — 

19,93804 
16,692-85 

K f 

36,630-89 

12,398 56 

Spese : Salare — Koltségek: tiszti fizetések 8,423-88 
Relut de cvartir - lakbér — . r . 880-05 
Adaus de scumpete — drâgasâgi potlék 808-— 
Porto, registre şi tipărituri — porto, 

konyvek, nyomtatvânyok 2,286-63 
Dare : dir. şi corn. — Adó : aliami éskòzségi 4,04306 

după interese de depuneri — betéti ka
matok utân — 

Amortizări: din mobiliar — Leirâsok: fel
szerelés szâmlân— ... 

din pretensioni — a kóvetelésekbol _ 
ca diferintă de curs — mint ârfolyam 

kulonbo'zet — 2,640-85 3,778-85 
Chirie - Hâzber 3 2 0 - -
Percentuaţiuni — Bélyeg illetékek— 97 -06 
Profit curat — Tiszta nyereség — 18,461-98 

1,99381 6,036-87 

5 0 0 - -
638-— 

2,640-85 

Interese: de escont — Kamatok: váltók után 
hipotecare — jelzálog kolcsónok után 
déla efecte — értékpapirok után 
de-cont curent — folyó számla után 

K f 
43,271.60 
29,940-30 

3,083-— 
1,429-31 

77,724-21 77,724-21 

P e t r e , la 31 Decemvrie 1915. — P e t r e , 1915 evi deczember fio 31-en. 

Ioanichie Neagoe m. p., dir.-exec. — vezerigazgato. Liviu Popescu m. p., prim-contabil — fo'kOnyvelo. 
M E M B R I D I R E C Ţ I U N I I : — A Z I O A Z O A T O S Â O I T A G O K : 

Dr. Alexandru Andressi m. p . Trifu Jifcu m. p. Simion Jifcu m. p. 
Subsemnaţii membri ai comitetului de supraveghiare am examinat conturile Bilanţ şi Perdere-Profit şi le-am aflat în deplină 
consonanţă cu registrele principale şi auxiliare. — Alulirottak mint a feliigyelff-bizottsâgnak tagiai a Me'rleg, Vesztese'g es Nyeresig 

szâmlăkat megvizsgăltuk es azokat a }8 is segedkonyvekkel megţeleWknek talâltuk. 
P e t r e , la 5 Ianuarie 1916. — P e t r e , 1916. evi januâr ho 5-en.| 

Petru Stoica m. p., preşedinte — elnâk. Aureliu Popoviciu m. p . Pavel Crăciun m. p. losif Pod m. p . 

Raportul comitetului de supraveghiare. 
Onorată adunare generală! 

Făcându-ne datorinţa de control, conform legii comerciale 
şi statutelor institutului, în Cursul anului 1915, am aflat în ordine 
atât cassa cât ş i ţ registrele institutului; bilanţul prezent l-am 
confrontat cu registrele principale şi auxiliare pe baza cărei 
confrontan întărim cele spuse în raportul direcţiunii -şi Vă re
comandăm spre primire propunerea Direcţiunii, atât cea refe
ritoare la împărţirea profitului curat de Cor. 18,461-98, cât şi 
cea referitoare la urcarea capitalului social. 

In fine Vă rugăm ca atât Direcţiunii cât şi nouă să bine
voiţi a ne da absolutoriu pentru gestiunea anului 1915. 

P e t r e , la 5 Ianuarie 1916. 

Petru Stoica m. p. , preşedinte. Aureliu Popoviciu m. p . 
Pavel Crăciun m. p . losif Pod m p . 

A feliigyelo-bizotsâg jelentese. 
Tisztelt kozgyiiles! 

A torveny es alapszabâlyok âltal kotelesegunkke tett el-
lenorzest es felugyeletet a lefolyt 1915 iizletevben kellokepen 
gyakorolvân, az intezet konyveit es penztârât mindenkor rendben 
talâltuk; a beterjesztett zârszâmadâst az intezet konyveivel 
Ssszehasonlitottuk mely megvizsgâlâs alapjân az igazgatosâg 
jelenteseben foglaltakat is megerâsithetjtik es annak a 18,461-98 
Kor. tiszta nyereseg hovâ forditâsâra ugyszintin az alaptfike 
felemelesere vonatkozo inditvânyokat elfogadâsra ajânljuk. 

Vegfil kerjiik a t. kâzgyiilest miszerint az igazgatosâgnak 
valamint nekiink is a lefolyt evre a felmentvenyt megadni ke-
gyeskedjek. 

P e t r e , 1916. evi januâr ho 5-en. 
Stoica Piter s. k., elnâk. Popoviciu Aur<£l s. k. 

Crăciun Pavel s. k. Pod losif s. k. 



cassă de economii, societ. pe acţii în Porumbacul-sup. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai cassei de economii «NE

GOIUL;!, societate pe acţii în Porumbacul-superior 
se învită la 

a VH-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Porumbacul-superior, la 30 Ianu
arie st. n. 1916, la 1 oră p. m., în localitatea institu
tului, cu următorul 

P R O G R A M : 
/ Deschiderea şi constituirea adunării generale. 
2. Raportul direcţiunii, Bilanţul anual şi raportul 

comitetului de supraveghiare. 
3. Aprobarea Bilanţului şi împărţirea profitului curat. 
4. Fixarea mar celor de prezenţă pro 1916. 
5. Alegerea a unui membru în dLecţiune în logil 

vacant, pe un period de 5 ani. 
6. Alegerea membrilor comitetului de supraveghiare 

Acţionarii să-şi prezinte acţiile cel puţin cu o 
zi înainte de adunarea generală conform §-ului 16 
din statute. Direcţiunea. 

„NEGOIUL", 
takarékpénztár részvénytársaság Felsóporumbákon. 

MEGHIVÓ. 
A felsoporumbáki «NEGOIUL» takarékpénztár 

részvénytársaság, részvényes urai ezennel meghi-
vatnak 

a VII-ik rendes kózgyülésre, 
mely Felsóporumbákon 1913. január 30-án d. u. 
1 órakor, az intézet helyiségében fog megtartatni a 
kovetkezfí 

T A R O Y|S O R O Z A T T A L : 
/. A kdzgyiilés megnyitdsa es alakulása. 
2. Az igazgatóság jelentése, az évi mérlegszámla és 

a felügyelo bizottság jelentése. 
3. A lezárt mérlegszámla jováhagyása és a tiszta-

nyereség felosztása. 
4. A jelenléti dijak megáliapitása 19Ì6. évre. 
5. Egy igazgatósági tagnak a megválasztása az üre-

sedésbe jott helyre 5 évi idotartaníra. 
6. A felügyelo bizottsági tagok megválasztása. 

A részvényesek az alapszabályok 10. §-ának ér-
telmében a kozgyülés megtartása elòtt legalább egy 
nappal adják be részvényeiket. Az igazgatóság. 

Activa — Vagyon. Bilanţ la 31 Dec 1915. — Mérlegszámla 1915. dee hó 31-én. Pasiva — Teher. 

K f 
Cassa - Penztâr 3,041*79 
Cambii — Vâltok . 99,886*— 
Obligaţiuni,— KOtelezveny . . . . . . 4,402*— 
Efecte — Ertekpapir 1,975-— 
Depuneri proprii — Sajât bet6t . . . . 71,555*40 

Capital — Alaptoke 
Fond de rezervă — Tartalekalap . . 
Fond de clădire — cpitkez6si alap . 
Depuneri — Betetek . . . . . . 
Div. nerid. — Fel nem vett osztalek 
Interese transit. — Atmeneti kamat . 
Profit curat — Tiszta nyereseg . . 

Spese — Kiadás. 

180,860-19 

Contul Profit şi Perdere. — Nyereség és Veszteség számla. Venite 

K f 
20,000*— 
12,538-78 
2,900*— 

138,163-44 
8-— 

3,500-— 
4,649-97 

180,860-19 

- Bevétel. 

K f 
Interese de depuneri — Betéti kamat . . 6,715-45 
S p e s e — K ò l t s é g e k : 

Salare — Fizetések . . . . . 1,000'— 
Marce de prez. — Jelenléti jegy 195-— 
Tipărituri — Nyomtatvânyok . 195-53 
Chirie — Hâzber . . . . . 70'— 
Postporto — Postakoltségek . 17-81 
Spese div. — Kiilònf. kòltségek 198'IQ 1 676*44 

C o n t r i b u ţ i u n e : — Ad\ó: 
10% dare de interese — 

10% betét lcamat adó . . . 67P54 
Dare şi arunc corn. — Egye-

nes és kòzségi adó . . . 2 037-91 2,709-45 
Profit — Tiszta nyereség . . . . . . 4,649-97 

K f 
Interese de escont — Leszâmitolâsi kamat 13,515-72 

„ ,, oblig. — Kòtelezvény kamat 257*20 
„ „ efecte — Értékpapir kamat . 47*— 
„ „ depuneri — Betéti kamatok . 1,323-45 

Transcrieri de acţii — Részvényatirasi dij 23*80 
Proviziuni — Jutalékok 584-14 

15,751-31 15,751-31 
Porumbacul -super ior , (FeIsoporumbâk)~la 31 Decemvrie 1915. 

Nicolae Solomon m. p., 
cassar — penztârnok. 

DIRECŢIUNEA: - AZ IGAZGATOSAG: 
Nicolau Bărglăzan m. p. , Nicolae Solomon m. p. 

Subsemnatul comitet de supraveghiare examinând conturile prezente le-am aflat în regulă şi consonanţă cu 
registrele. Alulirott felugyelo bizottsâg jelen szâmlâkat megvizsgâlta es rendben es a konyvekkel teljes 

osszhangzâsban talâlta. 
Porumbacul -super ior , (Felsoporumbâk) la 5 Ianuarie 1916. 

loan Rebega m. p. Candid Popa m. p. Oionisiu Solomon m. p. 

Nicolau Comşa m. p., 
contabil — konyvelâ. 

Nistor Măsariu m. p. 




